

## Знаменательный день въ жизни Тобольской миссіи.

День 18 ноября 1901 года навсегда будетъ памятнымъ въ исторіи новоучрежденной противумусульманской миссіи въ Тобольскѣ. Въ этотъ день положено фактическое начало миссіи окрещеніемъ девяти мусульманъ: трое изъ нихъ окрещены въ Тюменскомъ Троицкомъ монастырѣ, а остальные шесть — въ селѣ Велижанскомъ. По порученію и благословенію Преосвященнѣйшаго Епископа Антонія Тобольскаго, миссіонеръ совершилъ первую поѣздку по татарскимъ юртамъ (деревнямъ), расположеннымъ по дорогѣ между Тобольскомъ и Тюменью. 11-го ноября, въ воскресенье, предъ литургіей была отслужена панихида у могилы святителя Филодея, просвѣтителя Сибирскихъ инородцевъ. Мы твердо надѣялись, что этотъ святитель не забудетъ въ горнемъ мірѣ тѣхъ, кого онъ просвѣтилъ и за кого онъ молился на землѣ; и надежды наши не были тщетны. Черезъ недѣлю въ воскресенье же предъ обѣдней, въ тѣ самые часы, когда была совершена панихида, были окрещены три отрока изъ мусульманъ. Имена этихъ первенцевъ слѣдующія: Михаилъ, Романъ и Ілія. Крещеніе было совершено на татарскомъ языкѣ и съ возможною торжественностью. Поставленная среди церкви новая купель, ковры передъ купелью и вокругъ ея, отверстыя царскія врата, бѣлая газетовая ризница, от-

рицаніе отъ магометанской вѣры „предъ лицомъ Церкви“ въ полномъ смыслѣ этого слова, потому что церковь была полна народа, колѣнопреклоненіе во время оглашенія, чтеніе молитвъ по татарски, стройное пѣніе монастырскаго хора, — всѣ эта священная обрядность сильно и благопріятно подѣйствовала какъ на самихъ крещаемыхъ, такъ и на присутствовавшихъ въ церкви. „Слаще меда — и сахару теперь у меня на душѣ, обрѣтохомъ вѣру истинную“, говорилъ Романъ послѣ крещенія. Новопросвѣщенные во время литургіи стояли съ возженными свѣчами, а въ обычное время приобщились Св. Таинъ. Кромѣ воскреснаго рядоваго Евангелія было прочитано еще Евангеліе на крещеніе; послѣ котораго миссіонеръ обратился къ присутствующимъ съ словомъ, въ которомъ выяснилъ важность и значеніе вѣропродовѣдничества, и, зная отзывчивость на все доброе гражданъ г. Тюмени, пригласилъ ихъ быть участниками въ дѣлѣ распространенія Христовой вѣры своими пожертвованіями и молитвами. И слава Богу! Надежда не посрамила насъ: тутъ же въ церкви было собрано въ пользу новокрещенныхъ около 20 руб., а граждане гор. Тюмени П. Ив. Матягинъ и А. И. Текутьевъ въ ознаменованіе сего событія обѣщали прислать свои щедрыя ленты въ Тобольскъ на имя Владыки на предметъ устройства зданій для миссіи. На другой день новопросвѣщеннымъ была прочитана телеграмма Его Преосвященства о призываніи на сихъ первенцевъ миссіи „благословенія Божія. „Спасибо, и большимъ людямъ желательно и пріятно наше крещеніе, буду теперь товарища уговаривать, чтобы крестился“, говорилъ Романъ. По наставленіи въ вѣрѣ, новокрещенные были вручены о. іеромонаху Иннокентію для дальнѣйшаго наставленія и утвержденія въ христіанской вѣрѣ, въ келіи котораго помѣщались миссіонеръ съ готовящимися ко крещенію и рабѣ. На пути, въ селѣ Велижанскомъ, при добромъ участіи мѣстнаго священника о. Василія Виноградова, окрещены семья изъ 5 душъ и одна дѣвочка. Двѣ дѣвочки школьнаго возраста были тутъ же отправлены для ученія въ Іоанно-Введенскую школу при Тобольскомъ женскомъ монастырѣ, чтобы болѣе изучить тѣ сладостныя истины, которыя онѣ узнали при крещеніи. Встрѣченныя привѣтливо и ласково матушкой игуменіей Мироніей, онѣ тотчасъ же поступили въ число пансіонерокъ при школѣ и переданы руководительству учительницы той школы изъ крещенныхъ татарокъ.

Этимъ положено начало давножеланной и давножданной миссіонерской школы. Итакъ, молитвами святителя Филоея Богъ сподобилъ и продолжить начатое имъ дѣло просвѣщенія инородцевъ, и начало этому дѣлу положено въ томъ же монастырѣ, гдѣ онъ жилъ и погребень, а начало миссіонерской школы, — этой необходимой спутницы миссіи, — въ другомъ монастырѣ, особенно памятномъ для святителя, откуда онъ при жизни часто ходилъ пѣшкомъ изъ горъ Тобольска и издѣсь незримый никѣмъ удилъ рыбу на рѣчкѣ Шанталыкѣ, училъ читать, писать и пѣть дѣтей новокрещенцевъ, какъ о семъ свидѣтельствуетъ его біографъ. Здѣсь, среди инородцевъ, эти святыя обители имѣютъ великія заслуги для миссіонерства, съ каковою цѣлью онѣ первоначально и были основаны. Настоящее участіе монастырей въ миссіонерскомъ дѣлѣ даетъ имъ возможность остаться вѣрными своему изначальнымъ задачамъ — быть стражемъ православія и русской гражданственности, и пристанищемъ отъ житейскихъ бурь и поддержкою русскаго миссіонерства.

Тобольскій Миссіонеръ, Священникъ *Есфремъ Елистревъ*.